中车株洲车辆有限公司电焊高级技师易冉:

焊花飞舞写荣光

本报记者 刘

戴着头盔、护目镜、口罩,身穿厚厚的工 作服,专注地看着焊缝,双手稳稳地拿着焊枪 焊接车体……这是中车株洲车辆有限公司电 焊高级技师易冉日常的模样。

22年间,易冉在焊花飞舞中交出了超过 8万辆铁路货车,优质率百分之百,获得了中 车首席技能专家、全国示范性劳模和工匠人 才创新工作室领衔人、全国劳动模范等荣誉, 成长为一名大国工匠。

"别人能做到的,我一 样能做到"

"焊工手里有团火,四季炙热无法躲。十 个焊工九个黑,全身上下全是灰。"这是焊工 的真实写照。

2000年7月,18岁的易冉从武昌技校毕 业,来到中车株洲车辆有限公司走上焊接岗 位。"拿起焊枪、走进工厂、练就高超技艺,是 我最初的梦想。"易冉说,"登上六尺高的工作 台,看到生产线上焊机一字排开、焊花此起彼 伏,既兴奋又紧张。"

梦想是美好的,现实却总是给人以考 验。"每人每天的焊接量达125米,要消耗30 公斤焊丝,一天下来人都累得散了架。"易冉 回忆说,更让人难受的是焊接时飞溅的焊渣 会灼伤皮肤,容易留下疤痕。

有人说,这么艰苦的工作,不适合女孩 子。易冉却坚定地相信,"别人能做到的,我一 样能做到。"保持一股韧劲,易冉勤学苦练,从 掌握理论知识到打牢实践技能,从实习到顶 岗,别人需要3个月时间,而她只用了半个月。

"由于车间温度高,焊接工全身的衣服都 会被汗水浸透,有时还会中暑。刚开始,我还 担心这么秀气的女孩子是否能忍受这样的辛 苦,没想到她是坚持得最久的。"易冉当年所 在班组班长欧清莲说。

除了勤学苦练,善于思考是易冉进步快 的重要原因。"我的小窍门是'逆向思维'。比 如,师傅在指导如何将焊条充分顶出去来消 除仰板背面凹陷时,我会特意观察焊条没顶 出去所造成的缺陷。"易冉告诉记者,她专门 准备了笔记本,把每次新产品开发案例、同行 们的感悟和经验等记录下来,这个习惯一直 保持到今天。"只有不回避问题,让问题都暴 露出来,才能在'漏洞百出'中堵漏补缺,稳步 快进。'

凭着顽强的学习精神和执着追求,易冉 迅速成长为技艺纯熟的多面手,在各项比赛 中披金挂银,很快完成了从"技术铜星"到"技 术银星"再到"技术金星"的三连跳,成为公司 设立该奖项20年来"跑完全程"用时最短的 员工。26岁时,易冉成为公司最年轻的电焊 高级技师。

"焊接就是在针尖上

在中车株洲车辆有限公司的车间内,易 冉熟练地焊接着铁路货车的中梁,每一步操 作都一丝不苟。"铁路货车上的中梁可以说是 车厢的脊梁,承载着全车的重量,腹板是中梁 上的重要部件,对它的焊接是整个车体中质 量等级要求最高的。C70铁路货车的腹板要



中车株洲车辆有限公司生产的几内亚铝土矿敞车整装待发。在敞车生产 过程中,易冉参与攻关,解决了一系列技术难题。 江长意摄(中经视觉)

把分别为12毫米与6毫米厚的钢板焊接在 一起,3条焊缝还有交叉,容易出现焊穿或者 焊不透、熔合不好等缺陷。"易冉说,通过不 断琢磨、反复试验,最终在工艺上采用两种 不同参数的方法圆满完成焊接任务。

摘下头盔,易冉顾不上擦拭额头的汗珠, 在笔记本上把刚才焊接的体会认真记录下 来。"焊接就是在针尖上跳舞,有时候甚至需 要精确到1毫米甚至0.5毫米。"她说,公司主 要生产重载高速铁路货车,一般要承载七八 十吨的货物,经受高速运行中的高频振动,以 及不同地域高寒、高温、高腐蚀的影响,要达 到30年、500万公里的使用寿命。"任何一个 微小的瑕疵都可能埋下隐患,因此要认认真 真焊好每一毫米。"

易冉在岗位上孜孜以求,不断深入钻研、 学习新的技术,对工作精益求精,成为公司多 种新车型关键部件的试制人和焊接技法、标 准的创立者。中车株洲车辆公司制造生产的 习水跨座式小火车钢结构轨道梁,属首次在 该类轨道梁制造领域开展焊接工艺技术。易 冉带领团队迎难而上,对深熔焊工艺方法进 行技术优化创新,确定了合适的焊缝接头坡 口形式、焊接工艺参数,生产效率较采用普通 技术提高25%,焊缝内部质量经超声波探伤 合格率达100%。该项目获得第四届全国设 备管理与技术创新成果奖。

铁路货车看似其貌不扬,但载重量、设计 时速不断提高,对生产材料、制作工艺提出了 越来越高的要求。"目前,国内铁路货车行业 各车型生产中,焊接材料、焊接设备、焊接接 头型式越来越复杂,对焊工技能水平要求更 高,铝合金底门、不锈钢车体等多种材料和结 构自动化焊接技术还有待进行系统性研究。" 易冉说,技术需要苟日新、日日新、又日新。

今年,易冉把"铁路货车典型焊缝质量、 效率提升及应用"作为新的攻关项目,通过对 不同焊接标准体系制造要求的差异进行针对 性技术分析,总结可复制、利于快速推广的操 作方法,与高校、科研院所等开展协同研究, 进一步提升焊接技艺与应用。

"创新是新时代产业工 人的灵魂"

"一个人的成功不算什么,用自身技能为 企业不停攻克焊接作业出现的难题,才能真 正体现价值。"2011年12月,易冉劳模创新工 作室成立。

"以往大家都是'各自为战',如果发现无 法攻克的问题,就'丢'给工艺部门修改工 艺。但工艺部门的大学生往往缺少一线工作 经历,有的问题没法解决又'丢'回车间。"易 冉说,创新工作室中既有一线焊接人员,又有 工艺人员,发现问题就一起研究探讨,工作效 率大幅提高。

随着中车株洲车辆有限公司加快生产制 造自动化和智能化步伐,易冉劳模创新工作 室被邀请参与智能改造升级计划,易冉也成 为"焊接机器人在铁路货车车体上的应用"项 目的"探路人"。

易冉从未想过,有一天自己手中的焊枪 会换成轻巧的操控器,几套程序、几个按钮就 可完成以前需12名电焊工才能完成的大块 板材焊接。她和伙伴们"黏"在焊接机器人工 程师身边认真学习,努力提升编程操作技能。

为了尽快让机器人"上岗",她将常用的 焊接工艺实践与编程相融合,编撰了易读懂、 好操作的焊接机器人操作教程,对上岗操作 焊接机器人的焊工进行全方位培训。同时, 她还自学电工、钳工、机械制造知识,编写了 焊接机器人维修保养知识手册,帮助焊工转 型成为机器人运维师。

"总有进步的方向, 就是特别幸福的事情。 焊工需要创新的地方还 有很多,创新是新时代 产业工人的灵魂。"易冉 说,"焊接机器人可以助 我们一臂之力,可手上 的绝活也不能丢,要做得更 精、更细。"

截止到目前,易冉带领团队参与公司焊 接攻关项目试验100余项次,新材料焊接工 艺性及工艺评定试验60余项,完成重载高速 铁路货车技术创新47个;申报国家专利33 项,发表论文37篇,成果应用和推广直接为 企业创造效益18694万元;开展技术研讨、新 焊接技术推广等技能培训300多场。

"再小的螺丝钉,做到极致也会迸发干 会一直坚守一线,握



近年来,各行各业的 劳动者大力发扬工匠精 神,将执着专注、精益求 精、一丝不苟、追求卓越 的理念融入技术、产品、 质量、服务等每一个环 节,创造了中国制造的奇 迹。满珠澳大桥、京张 高铁、北斗卫星导航系 统……一个个超级工程、 一台台大国重器、一项项 高精尖技术背后,都离不 开工匠精神的支撑。

在车间开展生产攻坚

当前正值国铁×70平车生产高峰,易冉带头

中国特色社会主义 进入新时代,工匠精神 的时代价值更加凸显。 越来越多的青年投身新 时代技能人才队伍,他 们适应当今世界科技革 命和产业变革的需要, 勤学苦练、勇于创新、敢 为人先,不断提高技术 技能水平,成为传统技 艺传承、新兴技术攻关、 工艺难题破解的"先锋 队",为推动高质量发 展、实施制造强国战略、 全面建设社会主义现代 化国家贡献智慧和

大国工匠需要青年 力量,要让工匠精神的种 子在青年群体中生根发 芽,让广大青年技能成 才、技能报国的路越走越 宽。青年工人应培养一

颗工匠之"心",干一行、爱一行、钻一行,摒弃浮 躁,深入钻研,推陈出新,精心打磨每一个零部 件,练就过硬的真本领。全社会应有留住匠心 之"境",营造有利于技能人才脱颖而出的良好 环境,不断完善激励机制,提升技术工人在职业 教育、经济待遇、社会保障等方面的获得感、荣 誉感和工作积极性、创造性,为各类青年人才迸 发创造活力营造空间、搭建舞台。

劳动创造幸福,技能成就梦想。工匠精神 是时代精神的生动体现,折射着各行各业一线 劳动者的精神风貌。期待更多的青年工人像易 冉一样,坚守生产一线,经得起风雨、受得住磨 砺、扛得住摔打,始终坚守梦想,在百舸争流、千 帆竞发的时代洪流中勇立潮头,成就精彩人生。



本版编辑 刘 佳 张苇杭 美 编 倪梦婷

红色基因薪火相传

戴上红领巾成为一名少先队员,这是 小学生最难忘的时刻。"六一"儿童节前 夕,陕西省西安市西咸新区沣西第一小学 一年级的200余名学生,在学校少先队大 队辅导员、全国红领巾巡讲团成员窦晨的 带领下分批宣誓,加入少先队。

窦晨的祖父、外祖父都是老党员。小 时候,她常听他们讲革命前辈的奋斗故 事。这些故事成为激励窦晨不断成长进 步的精神动力。刚上小学就戴上红领巾, 14岁成为共青团员,20岁在党旗下宣誓 成为一名共产党员……在前辈们奋斗精 神的感召下,如今的窦晨当上了一名少先 队辅导员。为了更好地传承这份红色基 因,窦晨不断摸索在基层少先队组织讲好 红色故事的新途径、新方法。

今年清明节,西安西咸新区沣西第一 小学师生代表30余人在西安烈士陵园缅 怀先烈,赓续红色传统。窦晨以烈士后人 的身份,向大家讲述了祖父在解放战争时 期英勇顽强的事迹和动人故事。"我讲故 事给孩子们听,孩子们讲故事给更多孩子 们听。我们立足学校,连接家庭,面向社 会,用孩子们喜爱的语言方式多途径讲好 红色故事,帮助孩子们更好地了解历史、 坚定信仰。"

近些年,窦晨组织孩子们创建了英 雄故事会等一系列活动,让革命前辈们 的奋斗足迹鲜活地呈现在孩子们眼 前。根据先烈的事迹,孩子们设计绘制 了60本英雄主题绘本,争当红色故事宣

2021年6月,窦晨被全国少工委聘 任为全国红领巾巡讲团成员。她通过线 上线下相结合的方式,在省内外多地开 展红色故事宣讲活动30余场次,近5000 名少先队员到场聆听。在她和学校的共 同努力下,研发出校园全息少先队活动 课程体系,围绕"少先队信息化建设"课 题,开展线上线下同争章、二维码"云"阵 地建设以及个性化少先队组织生活记

由窦晨团队搭建的少先队活动"云" 阵地,包括少先队智慧导览系统和少先 队员学习资源库。在多个码空间、"云' 空间上,孩子们可以自主开展系列活动, 形成少先队组织、少先队员活动全记录, 并进行"云"评价。

窦晨团队创建的"坐着车车逛新城" 活动,是孩子们最喜欢的少先队研学活动 之一。窦晨利用课余时间,与孩子们一起 乘坐校车走进西咸新区沣西新城,开展 "逛新城"之旅。她领着孩子们走访当地 多个企业,与建设者交谈,引导孩子们感

受新时代建设成就,体悟中国共产党人的 初心使命。该活动荣获全国优质少先队 活动课,成为陕西省唯一收录在教育部国 家中小学网络平台的活动课。

近些年,窦晨不断为红色事业努力奋 斗着。她先后赴陕西西安、汉中、商洛等 地开展辅导员培训近40余场次,参与编 写陕西省《少先队活动》改编版教材,担任 陕西省少先队活动展示暨教学能手评选 活动评委。今年5月4日,她被授予第20 届"陕西青年五四奖章"。

"孩子们需要的不是概念、口号和说 教,而是有温度、有细节、可感知的真实 故事。"窦晨说,"未来,我还要继续做一 朵蒲公英,将红色的种子播撒到更多孩

建功新时代 · 我们的新时代

社址:北京市西城区白纸坊东街2号 读者服务邮箱:jjrbdz@ced.com.cn 查号台:58392088 邮编:100054 传真:58392840 零售每份:1.00元 广告许可证:京西工商广登字 20170090号 广告热线:58392178 发行热线:58392172 昨日(北京)开印时间:3:45 印完时间:5:05 印刷: